

# (中国这十年) 工信部：中国已建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施

中新社北京6月14日电(刘文文)工业和信息化部副部长辛国斌14日表示，中国建成了全球规模最大、技术领先的网络基础设施。

辛国斌是在“中国这十年”系列主题发布会上说这番话的。他提到，中共十八大以来，中国工业和信息化事业取得了重大成就，迎

来从“制造大国”“网络大国”向“制造强国”“网络强国”的历史性跨越。十年来，中国着力提升服务经济社会水平，信息通信业实现迭代跨越。

他举例说：“中国建成了全球规模最大、技术领先的网络基础设施，光纤网络接入带宽实现从十兆到百兆、再到千兆的

指数级增长。移动网络实现从3G突破、4G同步、5G引领的跨越。”

他进一步介绍，中国历史性实现全国行政村村村通宽带，为全面完成脱贫攻坚目标任务作出了积极贡献。互联网在消费领域的应用更加丰富，在生产领域的应用加速拓展深化。5G、工业互

联网、大数据、云计算、人工智能等与制造业深度融合，推动产业数字化、数字产业化不断加快。数字经济发展势头迅猛。

但他也指出，“与此同时，我们也清醒地认识到工业和信

还有不少薄弱点，部分中小企业生产经营面临新的困难和挑战。”

辛国斌表示，站在新的起点上，工信部将坚定信心、接续奋斗，加快制造强国、网络强国的建设步伐，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献。(完)

## 引领老年人迈过“数字鸿沟” 重庆成立老年科技大学



图为重庆老年科技大学揭牌现场。 吴玥瞳 摄

中新网重庆6月14日电(记者 钟旖)在互联网、大数据、人工智能等信息技术快速发展的当下，老年人面临的“数字鸿沟”问题日益凸显。为帮助老年人提升科学素质，迈过“数字鸿沟”、越过“数字陷阱”，重庆老年科技大学14日在重庆科技馆揭牌成立。

据介绍，重庆老

年科技大学由重庆市科协统筹指导，由重庆市老科学技术工作者协会牵头负责建设和管理，旨在打造组织体系健全、师资队伍精良、内容供给丰富、教学成果明显、社会美誉度高的为提升老年人科学素质服务的重要科普宣传阵地。

重庆老年科技

大学将以点带面实施智慧助老行动。在线下，重庆老年科技大学将举办区县老年科技大学骨干师资培训班，注重采用体验式、互动式教学，切实提高学习的实效性和针对性。区县老年科技大学因地制宜开展线下教学实践活动，通过体验学习、尝试应用、经验交流、互助帮扶等，引导老年人了解新事物、体验新科技，积极融入智慧社会。线上，重庆老年科技大学则探索“互联网+”数字化培训模式，建设在线学习平台，利用网站、微信等信息化渠道，向老年人提供导学服务。

在课程设置上，重庆老年科技大学

将重点围绕老年人数字素养、健康素养等内容，实现对老年人“吃、住、行、购、娱、健、医”等科学技术知识的数字化、互动化普及。如数字技能类课程，主要包括开设网上政务、手机银行、预约挂号、网上购物、生活缴费、交通出行等智能手机应用相关课程，人工智能、智能家居、预防电信诈骗等相关课程；健康常识类课程，多为膳食营养、科学急救、食品安全、药品安全、心理健康等相关课程，讲授健康基本知识和理念、健康生活方式与行为、基本技能等。

揭牌当天，首期专题培训班也正式

开班。为期三天时间里，老年人将学习日常生活中涉及的智能化高频事项，达到想用、敢用、会用智能技术的目的，以此融入智慧社会、享受数字红利。

“今天我将主要教授老年人如何更好地使用智能手机，比如申请电子身份证、电子医保卡、制作短视频等等。”培训班教师、重庆电信公众客户事业部总经理吴欢说，智能手机应用已充斥于民众日常的衣食住行，对老年人而言，某些使用场景确实稍显复杂。除了学习系统课程，吴欢也建议，年轻人还可通过子女教学、同龄朋友互相传授等方式，积极融入智慧社会。(完)